

## “问道中小学校体育场地开放之路”系列报道之四

## 市政协民主监督小组为开放难题支招

## 统一预约平台、签订安全协议、多方参与管理

记者 徐佩 通讯员 曲飞燕

8月以来,校园体育场地提升后对社会开放的话题持续引发关注。8月28日下午,市政协民主监督小组先后走进衢州市实验学校教育集团悦溪校区和柯城区城南小学,开展“中小学校体育场地免费开放工程”民主监督活动。委员们实地查看智慧门禁系统运行,仔细询问运动设施维护及安全管理情况,并就灯光照明、安全责任和可持续运营等问题,提出系统性建议。

## “智慧化+人性化”管理系统获点赞

在柯城区城南小学门口,监督小组现场体验了智慧门禁系统的便捷流程。市民完成手机预约后,扫码入校全程不超过30秒,高效顺畅。

校方负责人介绍,除了线上预约,学校还保留了线下登记入校通道,专门服务青少年群体及不擅长使用智能手机的老年人。这一细节赢得委员们的认可。

“这种‘智慧+人性化’相结合的方式,既提升了效率,也照顾到了特殊群体的需求。”市政协委员、衢州职业技术学院文化旅游学院院长郭大勇在体验后表示。

市政协委员、衢州学院商学院院长林向义指出,智慧门禁不仅方便市民快速进入,还可帮助学校精准

掌握入校人员信息与实时数量,“程序化管理弥补了人工登记的不足,为校园安全提供了数据支撑。”

委员们走访发现,两所学校的篮球场、田径场、体育馆等设施质量良好,基本可以满足市民运动需要,开放资源得到了有效利用。

“校园体育场地对外开放,既缓解了公共体育设施不足的问题,也增强了学校与社区的联结,整体推动全民健身氛围的形成,尤其有助于青少年养成运动习惯。”林向义表示。

在座谈会上,郭大勇建议尽快完善智慧门禁系统,构建“预约—锻炼—签退—离场”的闭环管理模式,进一步提升智慧化管理平台的使用效率与服务能力。

## 安全与可持续运营问题备受关注

随着监督活动的深入,安全问题成为委员们关注的焦点。

“开放校园,安全压力主要落在校方,尤其是安全责任边界不易厘清。”郭大勇建议,在预约平台上设置电子安全协议,明确责任划分,实现市民“知悉并同意”后再预约,从源头减少纠纷。

监督小组注意到,两所学校的操场均未安装照明设备,夜间运动存在明显安全隐患。郭大勇建议学校完善体育场地安全配套设施,例如加装照明系统,并在操场周边设置AED设备、急救药箱等,此外,可以在场馆明显位置张贴安全提示

牌,同时通过购买场地保险等方式全面降低运营风险。

林向义则从可持续运营角度提出建议:“学校须在开放与管理之间找到平衡,首要保障正常教学与学生安全。”他发现学校体育场地开放后,校方管理压力显著增大,呼吁建立学校与社区协同机制,“可引入社区志愿者参与现场维护与安全提醒,实现共管共治。”

此外,他还建议拓展资金渠道:“除财政支持外,能否吸纳社会力量资助,用于设施更新与维护?多方出资、共同管理,或许是长久之道。”

## 两位院长回应市民关切

就前期三衢客户端上市民留言关注的高校体育场地开放问题,两位委员也分别作出回应。

郭大勇回应:衢职院早已实行开放,羽毛球馆、游泳馆、健身房及室外篮球场等均对外开放。部分场馆由第三方俱乐部运营,健身房则由学生自主管理,属于创业实践项目。室外篮球场免费开放,欢迎市民前来锻炼。

“在满足校内师生运动需求的前提下,确实可

以考虑在寒暑假期间对外开放。”林向义强调需统筹校内与社会需求,稳妥推进开放进程。

校园体育场地对外开放不仅是一项惠民工程,更是推动全民健身、促进社区融合的有力举措。智慧管理与人本细节并重,安全机制与多元共治结合,方能行稳致远。委员们的建议为这条“开放之路”指明了完善方向,而如何落实这些建言,仍需政府、学校与社会共同努力。

## 衢州诗词公园焕新



9月1日,记者在衢州诗词公园(原市民公园)看到,公园改造提升工程正在有序推进,预计9月5日前后以全新面貌正式亮相,届时将为市民呈现一个更具文化内涵与沉浸体验的城市诗意空间。

本次改造以“诗路衢州·人文画卷”为主题,由中国美术学院专业团队设计,在延续公园原有功能的基础上,将诗词意境、互动体验与自然景观深度融合,巧妙织就人文与自然交融的新风景。

记者 黄紫依 通讯员 韩林颖 摄

“家门口的国画课堂”  
点亮留守儿童的童年

本报讯(记者 黄欢 通讯员 江露)“老师,我画的山像不像村后面的高崖山?”近日,开化县马山镇龙村村文化礼堂里,余可馨小朋友举着刚完成的水墨画,兴奋地向老师“邀功”。当天,20余名孩子在老师的指导下,又一次在家门口享受了免费的国画教学。

从2021年起,龙村村两委依托修缮一新的文化礼堂,利用每周六为村里的孩子开设国画公益课堂,所有师资与材料费用均由村集体承担。村党支部书记汪贤芳介绍,村里70%以上的孩子父母常年在外务工,“我们想用一支毛笔、一方砚台,把他们的课余时间填满,也把传统文化种进孩子们心里。”

老师不仅教孩子们运笔、调色,还带他们在溪边捡石头、上山采树叶,龙村村的青山、溪水、田野,都成了触手可及的“活画布”。

一幅幅带着泥土味、充满童真与想象的作品,如今被布置在文化礼堂长廊。“不少游客总会被这些作品吸引,甚至有杭州游客主动买下几幅画当作纪念。”汪贤芳说。

目前,公益课堂已累计授课超百次,惠及本村及周边乡镇儿童300余人次。下一步,龙村村计划把国画课堂升级为“流动美育站”,让“家门口的国画课”走进更多偏远村落,用笔墨点亮乡村留守儿童的七彩童年。

衢州市天文学会“影”动爱心  
1584瓶饮用水  
助力户外工作者度夏

本报讯(通讯员 林家骏)近日,衢州市天文学会发起“铭记历史 致敬坚守《南京照相馆》观影暨公益捐赠活动”,通过观影与捐赠结合的形式,缅怀先烈,关怀户外工作者。

爱心人士通过“购票捐公益”“直接捐饮用水”等形式积极献力,活动共筹得1584瓶饮用水。

这些饮用水被精准投放到衢城8个“爱心冰箱”点位,覆盖县西街、龙化路、浮石路、沈家东方广场、马站底、通荷路等区域,为交警、环卫工人、快递员等户外工作者搭建起“夏日清凉补给站”。

栅栏降下去  
安全升起来

本报讯(记者 吴婧涵 通讯员 王竹君)“以前栅栏太高,遮挡视线,每次走到这个路口都得小心,现在改成矮栏杆,视野好多了!”近日,家住柯城区衢化街道滨二村小区的章女士指着崭新的电力围栏连声夸赞。

原来,滨二村小区西侧的垃圾分类房旁设有一处电力设备,居民每日投放垃圾时需经过该路段。设备外围栅栏高达2米,车辆与行人经过路口时常因此影响视线。“这栅栏一挡,拐弯时根本看不见对面的人和车,每次都提心吊胆!”章女士说。

了解情况后,社区网格员立即与电力部门对接,协调解决方案。电力部门高度重视,积极回应,并对栅栏实施改造,降低高度。